
汉语国际教育2011级专业实习安排
2011级汉语国际教育专业共有学生70人，按照培养方案规定，学生专业实习集中在第七学期进行。

一、具体安排

实习环节由四部分构成。
第一部分：校内预实习（见习） 2周。 第六学期第19、20两周进行。因这两周正值学生期末考试，故具体见习地点和时间可由指导老师根据实际情况安排。本阶段包括的项目有：师生会面、引导学生了解国内外对外汉语教学现状、研讨教学内容、检查指导学生讲课基本技能（语言表达、黑板字书写等），有条件的可以与留学生进行交流。

该环节要求：认真参加，不可缺席。不能提前离校。
第二部分，校内微格实习5周。 第七学期1-5周。学生在指导老师的指导下，在学校进行专业微格讲课练习，一般包括说课、讲课、评课等环节。微格实习教学篇目自选，鼓励选择对外汉语教学内容。每个实习组不可以出现全部选择中学语文教学的情况。根据本专业培养方案要求，每组实习学生中进行中学语文教学训练的不宜超过5人。
每个实习小组，由组长负全责，与指导老师商定讲课训练的时间、场所，并负责本组成员的召集和通知工作。
该环节要求：

（1）开学必须返校，在老师的指导下进行校内微格讲课训练。不得以任何借口不参加微格实习训练。
（2）学生要认真参加训练，原则上不得请假，否则成绩降档；教师要认真指导，每周指导时间不得少于两次，每次不得少于3小时。

第三部分：校外实习7周。 方式包括：学生自主寻找实习单位、学校推荐联系实习基地。

①学生可以利用自己亲友的人脉关系和资源， 寻找适合的实习见习场所。

（这种形式的好处是有亲情做招牌，可以比较便捷地找到适合自己的实习工作，从而得到的锻炼机会也多一些。）
②我系已经与吉林师大国际交流学院、北京汉友通国际教育公司、长春儒森汉语等单位建成实习基地，去基地实习的学生提出申请后，即可由系里统一安排实习。

这个环节内容包括：

（1）实习日记：学生要完成实习日记至少30篇，返校后上交，学校要评选优秀实习生日记。（第七学期开学后统一发放实习日记本）

（2）听课记录：学生要在实习期间创造条件听课，要求至少记录10节听课记录。没有参加对外汉语教学和中学语文教学的，要求至少有10次工作记录。
（3）实习生手册：认真填写《实习生手册》。不能漏项。对于写作记录不认真者，重新返工直至合格为止。（听课记录本与实习生手册是装订在一起的，第七学期开学后统一发放。）
（4）实习证明：由实习单位开具，并加盖公章。（《实习证明》第七学期开学后统一发放。）
此外，分散实习以后要和指导教师经常联系，报告行踪和地点，不向老师报告行踪的，视为没有参加实习，成绩降档处理。

第四部分：实习验收。

该环节初步定于11月23日（星期六）进行，如遇其他事宜则另订时间。验收形式统一采取汇报讲课的方式。
汇报讲课时间为6-8分钟。

讲课内容：以对外汉语教学为主，中学语文教学为辅。倾向于对外汉语教学。
（3）汇报讲课方式：采用传统授课法，无论何种教学内容，一律不允许使用多媒体。
（3）全员参加验收。不参加者没有实习成绩，不予毕业。

二、成绩评定

1、教案成绩：由指导教师评定，满分10分。

2、微格实习成绩：由指导教师评定，满分10分。

3、验收讲课成绩：教师组成的评委当场打分，满分60分。

4、分散实习成绩：根据听课记录、实习单位证明、调查报告、实习总结等评定，满分10分。

5、出勤成绩：满分10分。因事、因病请假一次扣1分，旷课一次扣2分，累计扣分，不限于10分。考勤工作由指导教师和组长执行。

6.以上各项成绩相加，即为总成绩。

注：因刘雪玉、孔祥羽两位老师参加“双师培训”工作，故不参与学生实习指导工作。
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学生实习分组情况附后。
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